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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження визначається процесом модернізації 

сучасної освіти України («Національна доктрина розвитку освіти України у 

ХХІ столітті», «Базовий компонент дошкільної освіти», Закон України «Про 

дошкільну освіту»), що зумовлює подальше наукове вивчення проблеми до 

навчання в школі. Одне із провідних місць у формуванні готовності дітей 

дошкільного віку до навчання у школі посідає мовленнєвий розвиток дітей, 

зокрема мовленнєва компетенція (чисте і правильне мовлення, багатий 

словник, уміння вільно спілкуватись з однолітками і дорослими, із знайомими 

і незнайомими співрозмовниками; виявляти ініціативу у відповідних 

комунікативних ситуаціях; доречно використовувати етичні норми 

спілкування). Водночас спостереження за мовленнєвим розвитком старших 

дошкільників напередодні вступу до школи засвідчують відхилення у значної 

від вікових нормативних показників за всіма мовними розділами. 

Мовленнєва готовність дітей як проблема лінгводидакти 

досліджувалася багатьма вченими (А.  Богуш,  М.  Вашуленко,  Н.  Гавриш, 

А. Іваненко, Г. Ніколайчук, Л. Калмикова, О. Хорошковська та ін.) в різних 

напрямах. А саме: змістовий аспект навчання дітей передшкільного віку 

рідної мови та мовленнєвої підготовки до школи (А. Богуш, М. Вашуленко, 

Н. Орланова, Л. Пеньєвська, О. Усова, О. Ушакова та ін.); формування 

граматично    правильного    мовлення    (А.     Арушанова,     К.     Крутій,    

Н. Лопатинська, Н. Маковецька, Г. Ніколайчук, Ф. Сохін та ін.); виховання 

звукової культури мовлення та навчання грамоти (Г. Белякова, Д. Ельконін, 

Л.  Журова,  А. Іваненко  та  ін.);  збагачення  словника  дітей  (Н.  Гавриш,  

І. Непомняща, В.Савельєва, Є.Струніна, О.Ушакова та ін.); розвиток зв’язного 

мовлення (А. Богуш, Л.  Ворошніна,  Н.  Гавриш,  Є.  Короткова,  

Н. Орланова,   Т.   Постоян   та   ін.);   комунікативний   розвиток   дитини 

(Л. Айдарова, Л. Калмикова, А. Маркова, Т. Пироженко та ін.). 
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Отже, проблема мовленнєвої готовності дітей старшого дошкільного 

віку до навчання у школі в її цілісному аспекті, є актуальною, що і зумовило 

вибір теми дослідження «Мовленнєва готовність дітей старшого дошкільного 

віку до навчання у школі». 

Мета дослідження: дослідити педагогічні умови формування 

мовленнєвої готовності дітей старшого дошкільного віку до навчання у 

школі. 

Завдання дослідження: 

1. Уточнити поняття «мовленнєва компетенція», «мовленнєва 

готовність» дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі. 

2. Визначити критерії і показники мовленнєвої готовності дитини 

старшого дошкільного віку до школи. 

3. Виявити та охарактеризувати рівні сформованості мовленнєвої 

готовності дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі. 

4. Дослідити педагогічні умови формування мовленнєвої готовності 

дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі. 

Об’єктом дослідження є мовленнєва діяльність дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: процес формування мовленнєвої готовності 

дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі. 

Гіпотеза: формування мовленнєвої готовності дітей старшого 

дошкільного віку до навчання у школі буде ефективним, якщо забезпечити 

такі педагогічні умови: організація мовленнєвої спрямованості навчання; 

активізація мовлення в різних видах діяльності (навчально-пізнавальній, 

художньо-мовленнєвій, ігровій). 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз та узагальнення психолого-

педагогічної, лінгвістичної і методичної літератури щодо мовленнєвої 

готовності старших дошкільників до навчання у школі; емпіричні: 

цілеспрямоване спостереження за мовленням старших дошкільників, 

анкетування, бесіда, аналіз календарних планів вихователів, освітніх програм 



5 
 

ЗДО щодо визначення стану досліджуваної проблеми мовленнєвої підготовки 

старших дошкільників до шкільного навчання; педагогічний експеримент 

(констатувальний і формувальний); статистичні: кількісний і якісний аналіз 

експериментальних даних щодо рівнів сформованості мовленнєвої готовності 

дітей старшого дошкільного віку до навчання у школі. 

Місце проведення дослідження. Дослідження проводилось на базі ДНЗ 

№19 «Барвінок» м. Чернівці.     

Теоретичне значення: уточнено поняття «мовленнєва компетенція»,  

«мовленнєва готовність»; ґрунтовно вивчено проблему готовності до школи 

дітей старшого дошкільного віку; подальший розвиток одержало теоретичне 

обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов формування 

мовленнєвої готовності дошкільників до навчання у школі.   

Практична значущість полягає у дослідженні педагогічних умов 

формування мовленнєвої готовності дітей до шкільного навчання; створенні 

системи мовленнєвих ситуацій, ігрових мовленнєвих вправ, мовленнєвих 

дидактичних ігор, спрямованих на активізацію мовлення дітей. 

Експериментальний матеріал може використовуватись у практиці роботи 

закладів дошкільної освіти. 

Апробація роботи: матеріали дослідження обговорювались на науково-

практичній студентській конференції факультету корекційної та соціальної 

педагогіки і психології (березень 2020 р.).   

Структура дослідження. Дослідження складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 
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спілкування). 

3. Педагогічними умовами формування мовленнєвої готовності дітей 

старшого дошкільного віку до навчання у школі виступили: мовленнєва 

спрямованість навчання; включення мовлення у різні види діяльності 

(навчально-пізнавальну, художньо-мовленнєву, ігрову). Результати 

констатувального експерименту засвідчили, що переважна більшість 

дошкільників знаходилася на середньому (36% – експериментальна, 28% – 

контрольна групи) і низькому (18% – експериментальна, 24% – контрольна 

групи) рівнях сформованості мовленнєвої готовності до навчання у школі. 

4. На формувальному етапі були досліджені визначені педагогічні 

умови формування мовленнєвої готовності старших дошкільників до 

навчання у школі. Формувальний етап складався з трьох етапів 

(інформаційно-мовленнєвий, діяльнісно-комунікативний, оцінно- 

коригуючий). До кожного етапу було розроблено систему завдань, 

мовленнєвих ігор, ситуацій, спрямованих на формування мовленнєвої 

готовності дошкільників до шкільного навчання.   

5. Контрольний етап дослідження засвідчив позитивні кількісні та якісні 

зміни щодо рівнів сформованості мовленнєвої готовності старших 

дошкільників до школи. Особливим показником є зміни у високому та 

достатньому рівні експериментальної та контрольної групи. Високого рівня 

мовленнєвої готовності досягли 26% дітей (на констатувальному етапі їх було 

12%) . На достатньому рівні стало 48% дітей (до дослідного навчання таких 

дітей було 34%). Щодо дітей контрольних груп, то високий рівень 

спостерігається у 16% дітей (на констатувальному етапі було 12%). На 

достатньому рівні відтепер стало 42% дітей (до початку навчання було 36%). 

6. У процесі дослідного навчання окреслились певні тенденції щодо 

формування мовленнєвої готовності дітей старшого дошкільного віку до 

навчання у школі: а) формування мовленнєвої готовності дітей до шкільного 

навчання підвищується за умови комплексного планування всіх мовленнєвих 

завдань (звукова культура, граматична правильність мовлення, словник, 
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зв’язне мовлення) на кожному мовленнєвому занятті; б) прослідковується 

залежність формування мовленнєвої готовності старших дошкільників до 

навчання у школі від залучення дітей у ситуації комунікативно-мовленнєвого 

спілкування як на заняттях, так і в повсякденному житті. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці 

експериментальної методики щодо забезпечення наступності у мовленнєво-

комунікативному розвитку старших дошкільників і учнів першого класу 

початкової школи.  
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